Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Streibl FREIE WAHLER
vom 04.04.2017

Erziehungsziel Alltagskompetenzen und Lebenstékono-
mie

Im Leitfaden zur Umsetzung des schulart- und facheriber-
greifenden Bildungs- und Erziehungsziels ,Alltagskompe-
tenz und Lebenstkonomie* aus dem Jahr 2015 ist festgelegt,
die Fachinhalte in den Bereichen Ernahrungs- Gesundheits-
und Verbraucherbildung, Vermittlung hauswirtschaftlicher
Grundkenntnisse, Finanzkompetenz, Vorsorge und nach-
haltige Lebensfiihrung noch stéarker in den Lehrpléanen und
im Unterricht zu verankern.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche schulartspezifischen Lehrplane des soge-
nannten LehrplanPLUS sehen das Bildungs- und
Erziehungsziel ,Alltagskompetenz und Lebensoko-
nomie* als Lehrplaninhalte vor, bitte aufgeschlisselt
nach

a) den jeweiligen Lehrplanen der einzelnen Schularten
und Jahrgangsstufen,

b) der Berlcksichtigung in den einzelnen Lehrplanebe-
nen (z. B. Ubergreifende Bildungs- und Erziehungs-
ziele, Fachprofile, grundlegende Kompetenzen, Fach-
lehrplane),

c¢) der dafiir jeweils vorgesehenen Zahl an Unterrichts-
stunden pro Schuljahr und den jeweiligen Lehrplanen
der einzelnen Schularten und Jahrgangsstufen?

2. Wie viele Fachlehrkrafte fir Haushalt und Gestaltung
stehen, bezogen auf die einzelnen Schularten, aktuell
den Schulen tatsachlich zur Verfigung, um die Vor-
gaben der Lehrplane hinsichtlich des Bildungs- und
Erziehungsziels ,Alltagskompetenz und Lebensoko-
nomie* vollumféanglich erfillen zu kénnen?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 16.03.2017

1. Welche schulartspezifischen Lehrpléane des soge-
nannten LehrplanPLUS sehen das Bildungs- und
Erziehungsziel ,Alltagskompetenz und Lebens-
okonomie* als Lehrplaninhalte vor, bitte aufge-
schliisselt nach

a) den jeweiligen Lehrplanen der einzelnen Schular-
ten und Jahrgangsstufen?

Das Bildungs- und Erziehungsziel ,Alltagskompetenz und

Lebensokonomie® findet sich als genereller Lehrplaninhalt in

allen Lehrplanen, die im LehrplanPLUS zusammengefasst

sind:
Die in Klammern angegebenen Zahlen beziehen sich auf
die Anzahl der Fundstellen.

Alltagskompetenz und Lebensdkonomie in den Fach-
lehrpléanen:

Schulart

Jahrgangsstufe (An-
zahl der jeweiligen
Fundstellen)

Fach (Anzahl der je-
weiligen Fundstellen)

Berufsoberschule
(88)

Jahrgangsstufe 10 (14)
Jahrgangsstufe 12 (47)
Jahrgangsstufe 13 (33)

Biologie (19)
Biotechnologie (4)
Chemie (34)
Deutsch (3)
Evangelische Religi-
onslehre (6)
Mathematik (7)
Naturwissenschaften (4)
Sozialwirtschaft und
Recht (1)
Technologie (11)
Wirtschaft Aktuell (2)

Fachoberschule
(136)

Jahrgangsstufe 10 (19)
Jahrgangsstufe 11 (37)
Jahrgangsstufe 12 (46)
Jahrgangsstufe 13 (44)

Biologie (22)
Biotechnologie (4)
Chemie (48)
Deutsch (4)
Evangelische Religi-
onslehre (4)
Gesundheitswissen-
schaften (15)
Mathematik (9)
Medien (1)
Naturwissenschaften (10),
Physik (1)
Sozialwirtschaft und
Recht (1) Spektrum
der Gesundheit (4)
Technologie (11)
Wirtschaft Aktuell (2)

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.




Seite 2 Bayerischer Landtag 17. Wahlperiode Drucksache 17/16979
Jahrgangsstufe (An- . Jahrgangsstufe (An- .
Schulart zahl der jeweiligen Fach (Anzahl der je Schulart zahl der jeweiligen Fach (Anzahl der je

Fundstellen)

weiligen Fundstellen)

Fundstellen)

weiligen Fundstellen)

Grundschule (99)

Jahrgangsstufe 1 (67)
Jahrgangsstufe 2 (67)
Jahrgangsstufe 3 (46)
Jahrgangsstufe 4 (46)

Deutsch (31)

Deutsch als Zweitspra-
che (2)

Englisch (5)

Ethik (11)
Evangelische Religi-
onslehre (11)

Heimat- und Sachun-
terricht (16)
Katholische Religions-
lehre (4)

Mathematik (2)

Musik (5)

Sport (5)

Werken und Gestal-
ten (7)

Realschule (194)

Gymnasium (233)

Jahrgangsstufe 5 (49)
Jahrgangsstufe 6 (44)
Jahrgangsstufe 7 (46)
Jahrgangsstufe 8 (68)
Jahrgangsstufe 9 (66)
Jahrgangsstufe 10 (82)
Jahrgangsstufe 11 (26)
Jahrgangsstufe 12 (21)

Biologie (16)
Chemie (14)
Englisch (9)

Ethik (1)
Franzosisch (11)
Geografie (13)
Geologie (1)
Katholische Religions-
lehre (2)

Kunst (3)
Mathematik (8)
Natur und Technik
(Gym) (9)
Neugriechisch (3)
Polnisch (16)
Russisch (17)
Sozialkunde (5)
Sozialpraktische
Grundbildung (11)
Spanisch (6)

Sport (47)
Tschechisch (11)
Turkisch (3)
Wirtschaft und Recht
(15)
Wirtschaftsinformatik
(Gym) (5)

Jahrgangsstufe 5 (56)
Jahrgangsstufe 6 (53)
Jahrgangsstufe 7 (54)
Jahrgangsstufe 8 (69)
Jahrgangsstufe 9 (72)
Jahrgangsstufe 10 (60)

Betriebswirtschaftsleh-
re/Rechnungswesen
(15)

Biologie (14)

Chemie (17)
Deutsch (1)

Englisch (6)
Ernahrung und Ge-
sundheit (1)

Ethik (20)
Franzosisch (6)
Geografie (2)

Kunst (13)
Mathematik (13)
Physik (6)
Sozialkunde (2)
Sport (44)

Textiles Gestalten (8)
Werken (18)
Wirtschaft und Recht
(21)

Wirtschaftsschule
(126)

Jahrgangsstufe 7 (51)
Jahrgangsstufe 8 (64)
Jahrgangsstufe 9 (50)
Jahrgangsstufe 10 (58)
Jahrgangsstufe 11 (6)

Betriebswirtschaftliche
Steuerung und Kontrol-
le (10)

Deutsch (8)

Ethik (16)

Mathematik (32)
Mensch und Umwelt (9)
Sport (51)

hungsziele

Mittelschule (268)

Jahrgangsstufe 5 (64)
Jahrgangsstufe 6 (59)
Jahrgangsstufe 7 (92)
Jahrgangsstufe 8 (102)
Jahrgangsstufe 9 (96)
Jahrgangsstufe 10 (65)

Deutsch (37)
Englisch (2)
Ernéhrung und Sozia-
les (38)

Ethik (4)
Evangelische Religi-
onslehre (2)
Geschichte/Politik/
Geograpfie (19)
Informatik (6)

Kunst (1)
Mathematik (24)
Musik (13)

Natur und Technik
(MS) (39)

Sport (44)

Technik (19)
Werken und Gestalten
2

Wirtschaft und Beruf
17

Wirtschaft und Kom-
munikation (3)

. Fachprofile

Siehe Anlage.

b) der Berlicksichtigung in den einzelnen Lehrplan-
ebenen (z. B. Ubergreifende Bildungs- und Erzie-
hungsziele, Fachprofile, grundlegende Kompeten-
zen, Fachlehrplane)?

Im LehrplanPLUS werden die Alltagskompetenzen struktu-
rell mit den Kompetenzerwartungen und den Inhalten ver-
knUpft und sind in die Fachlehrplane eingearbeitet. Sie fin-
den sich in folgenden Ebenen:

1. Bildungs- und Erziehungsauftrag
2. Schulart- und facheribergreifende Bildungs- und Erzie-

3

4. Grundlegende Kompetenzen der Jahrgangsstufe

5. Fachlehrplane der Jahrgangsstufen mit Kompetenzer-
wartungen und Inhalten

c) der dafur jeweils vorgesehenen Zahl an Unter-
richtsstunden pro Schuljahr und den jeweiligen
Lehrplanen der einzelnen Schularten und Jahr-
gangsstufen?

Die Frage zur Stundenzahl kann nicht allgemein beant-
wortet werden, da die Stundenzahl fir den verbindlichen
Unterrichtsgegenstand ,Alltagskompetenz und Lebenséko-
nomie* — wie bei allen fachertbergreifenden Bildungs- und
Erziehungszielen — nicht explizit ausgewiesen wird und in
der Verantwortung der einzelnen Lehrkraft liegt. Zur Siche-
rung der inhaltlichen Umsetzung an den Schulen dient der
Leitfaden des ISB ,Alltagskompetenz und Lebensdkonomie*
mit der Matrix der Stoffverteilung tber die einzelnen Jahr-
gangsstufen (S. 6-7): http://www.isb.bayern.de/gymnasium/

materialien/alltagskompetenz-lebensoekonomie/



http://www.isb.bayern.de/gymnasium/materialien/alltagskompetenz-lebensoekonomie
http://www.isb.bayern.de/gymnasium/materialien/alltagskompetenz-lebensoekonomie
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2. Wie viele Fachlehrkréfte fur Haushalt und Gestal-
tung stehen, bezogen auf die einzelnen Schular-
ten, aktuell den Schulen tatsachlich zur Verfigung,
um die Vorgaben der Lehrplane hinsichtlich des
Bildungs- und Erziehungsziels , Alltagskompetenz
und Lebensdkonomie® vollumfénglich erfillen zu
kénnen?

Die Vorgaben der Lehrpléane zum verbindlichen Unterrichts-

gegenstand ,Alltagskompetenz und Lebensdkonomie*

werden schwerpunktmafig von den Lehrkraften erfullt, die

im vom LehrplanPLUS vorgegebenen Fachunterricht ein-

gesetzt sind. Damit werden die Vorgaben des Lehrplans

insoweit abgedeckt. Zur Umsetzung dieses Bildungs- und

Erziehungsziels stehen zusétzlich an den Grund- und Mit-

telschulen 11.276, den Realschulen 895, den Wirtschafts-

schulen 103, den Fach- und Berufsoberschulen 118 und den

Gymnasien 64 Fachlehrkrafte mit einer Fakultas im Bereich

»-Haushalt und Gestaltung” zur Verfigung.
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Anlage zu Frage 1 b

Lehrplanebene

Schulart

Bildungs- und
Erziehungsauftrag

Alltagskompetenzen explizit genannt bei Grundschule,
Mittelschule und Wirtschaftsschule

Nr. Titel

1 ¥ 1.1 Bildungsanspruch

2 ¥ Unterrichtsfacher und
facherdbergreifender
Unterricht

3 » Erwerl von
Alltagskompetenzen

4 b Alltagskompetenzen

Wirtschaftsschule

Stammdaten Textauszug

Mittelzchule ... von Alltagskompetenzen, dis

zur erfolgreichen Bewdligung
altdglicher, auch aulterschulischer..

Mittelzchule ...- und facheribergreifenden

Bildungszielen sowie dem Bereich
Alltagskompetenzen und
Lebensidkonomie entwickett...

Grundschule ... 30wie reale Gegebenheiten bieten

Gelegenheiten zum Aufbau und zur
Anwendung von
Alltagskompetenzen. ...

... Lernsituationen werden viele der
erworbenen Kompetenzen fir die
Jugendilichen auch als
Alltagskompetenzen...

Schulart- und
facherubergreifend
e Bildungs-und
Erziehungsziele

In allen Schularten

Fachprofile

Mittelschule

insbesondere: Erndhrung und Soziales

Natur und Technik

Realschule

Mathematik

Deutsch

Ethik

Kunst

Wirtschaft und Recht
Erndhrung und Gesundheit
Biologie

Geographie

Werken

Textiles Gestalten
Physik
Betriebswirtschaftslehre /
Rechnungswesen
Chemie

Gymnasium

insbesondere: Wirtschaft und Recht
Biologie
Mathematik
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Grundlegende
Kompetenzen
(Jahrgangsstufen-
profile)

Jahrgangsstufe 1 (6)
Jahrgangsstufe 2 (6)
Jahrgangsstufe 3 (6)
Jahrgangsstufe 4 (6)
Jahrgangsstufe 5 (4)
Jahrgangsstufe 6 (5)
Jahrgangsstufe 7 (15)
Jahrgangsstufe 8 (15)
Jahrgangsstufe 9 (13)
Jahrgangsstufe 10 (8)
Jahrgangsstufe 11 (1)
Jahrgangsstufe 12 (1)

Grundschule

Jahrgangsstufe 1,2

Fachkompetenz: Ethik
Fachkompetenz: Heimat- und
Sachunterricht

Fachkompetenz: Kunst
Fachkompetenz: Mathematik
Fachkompetenz: Sport
Fachkompetenz: Werken und Gestalten
Jahrgangsstufe 3,4

Fachkompetenz: Ethik

Fachkompetenz: Heimat- und
Sachunterricht

Fachkompetenz: Kunst
Fachkompetenz: Mathematik
Fachkompetenz: Sport
Fachkompetenz: Werken und Gestalten

Gymnasium

Jahrgangsstufe 7
Fachkompetenz: Schwerpunkt: Informatik

Jahrgangsstufe 8

Fachkompetenz: Wirtschaftsinformatik
(WSG-W

Fachkompetenz: Wirtschaft und Recht
(WSG-W)

Jahrgangsstufe 9

Fachkompetenz: Informatik
Fachkompetenz: Wirtschaft und Recht
(WSG-W) Fachkompetenz: Wirtschaft
und Recht (NTG, SG, WSG-S, MuG)
Jahrgangsstufe 10

Fachkompetenz: Wirtschaftsinformatik
(WSG-W)

Fachkompetenz: Wirtschaft und Recht
Gymnasium / Jahrgangsstufe 11,12
Fachkompetenz: Wirtschaft und Recht
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Mittelschule Jahrgangsstufe 5
Fachkompetenz: Ethik

Fachkompetenz:
Geschichte/Politik/Geographie
Fachkompetenz: Wirtschaft und Beruf
Jahrgangsstufe 6

Fachkompetenz: Ethik

Fachkompetenz:
Geschichte/Politik/Geographie
Fachkompetenz: Tastschreiben
Fachkompetenz: Wirtschaft und Beruf
Jahrgangsstufe 7

Fachkompetenz: Erndhrung und Soziales
Fachkompetenz: Ethik

Fachkompetenz:
Geschichte/Politik/Geographie
Fachkompetenz: Informatik
Fachkompetenz: Technik
Fachkompetenz: Wirtschaft und Beruf
Jahrgangsstufe 8

Fachkompetenz: Erndhrung und Soziales
Fachkompetenz: Ethik

Fachkompetenz:
Geschichte/Politik/Geographie
Fachkompetenz: Informatik
Fachkompetenz: Technik
Fachkompetenz: Wirtschaft und Beruf
Jahrgangsstufe 9

Fachkompetenz: Erndhrung und Soziales
Fachkompetenz:
Geschichte/Politik/Geographie
Fachkompetenz: Informatik
Fachkompetenz: Technik
Fachkompetenz: Wirtschaft und Beruf
Jahrgangsstufe 10

Fachkompetenz: Erndhrung und Soziales
Fachkompetenz: Ethik

Fachkompetenz: Informatik
Fachkompetenz: Technik
Fachkompetenz: Wirtschaft und Beruf

Realschule Jahrgangsstufe 5
Fachkompetenz: Ethik

Jahrgangsstufe 6
Fachkompetenz: Ethik
Jahrgangsstufe 7
Fachkompetenz: Ethik
Jahrgangsstufe 8
Fachkompetenz: Ethik
Jahrgangsstufe 9
Fachkompetenz: Ethik

Wirtschaftsschule Jahrgangsstufe 7
Fachkompetenz: Betriebswirtschaftliche

Steuerung und Kontrolle
Jahrgangsstufe 10

Fachkompetenz: Betriebswirtschaftliche
Steuerung und Kontrolle
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Fachlehrplane

Treffer nach
Jahrgangsstufen:

Jahrgangsstufe 1
(63)
Jahrgangsstufe 2
(63)
Jahrgangsstufe 3
(43)
Jahrgangsstufe 4
(43)
Jahrgangsstufe 5
(99)
Jahrgangsstufe 6
(85)
Jahrgangsstufe 7
(162)
Jahrgangsstufe 8
(222)
Jahrgangsstufe 9
(205)
Jahrgangsstufe 10
(237)
Jahrgangsstufe 11
(71)
Jahrgangsstufe 12
(109)
Jahrgangsstufe 13
(74)

Treffer nach

Schularten:

Berufsoberschule
(86)
Fachoberschule
(121)

Grundschule (104)
Gymnasium (253)
Mittelschule (268)
Realschule (194)
Wirtschaftsschule
(126)

Treffer je Fach:

Betriebswirtschaftliche
Steuerung und Kontrolle
(10)
Betriebswirtschaftslehre /
Rechnungswesen (14)
Biologie (69)

Biotechnologie (8)

Chemie (102)

Deutsch (87)

Deutsch als Zweitsprache
(2)

Englisch (22)

Erndhrung und Soziales (37)
Ethik (51)

Evangelische Religionslehre
(27)

Franzdsisch (17)
Geographie (14)

Geologie (1)
Geschichte/Politik/Geograph
ie (19)

Heimat- und Sachunterricht
(21)

Informatik (6)

Katholische Religionslehre
(6)

Kunst (16)

Mathematik (93)

Medien (1)

Mensch und Umwelt (9)
Musik (18)

Natur und Technik (Gym) (9)
Natur und Technik (MS) (38)
Naturwissenschaften (14)
Neugriechisch (3)

Physik (6)

Polnisch (32)

Russisch (17)

Sozialkunde (7)
Sozialpraktische

Grundbildung (11)
Sozialwirtschaft und Recht
(3)

Spanisch (6)

Sport (125)

Technik (19)

Technologie (22)

Textiles Gestalten (7)
Tschechisch (22)

Tirkisch (6)

Werken (17)

Werken und Gestalten (9)
Wirtschaft Aktuell (4)
Wirtschaft und Beruf (17)
Wirtschaft und
Kommunikation (3)
Wirtschaft und Recht (34)
Wirtschaftsinformatik (Gym)
®)




